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‘ Australijoj 2000 lietuvių

| Tolimame Australijos kontinente šiuo 
laiku gyvena virš 2000 lietuvių išeivių. 
Beveik visi lietuviai yra ūkininkai ir pa- 

Uaiko tarp savęs glaudų kontaktą. Apie 
Lietuvos gyvenimą jie sužino tik fė laiškų, 
niriuos jie gauna Iš saviškių gyvenančių 
Lietuvoje. Iš Lietuvos laikraščių jie ne­
gauna jokių* Paskutiniu laiku jie mano 
Įsteigti lietuvišką skaityklą ir išsirašyti 
lietuviškų laikraščių, nes daugelis lietuvių 
be lietuviškos spaudos pradeda pamiršti 
[savąją lietuvišką kalbą.
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Brazilijos respublikos prezidentas 
Getulio Vargas nepojlgio žada padaryti 
kelionę j Brazilijos pietus, svarbiausia j 
Rio Grande do Sul estada ir savo gimti­
ni miesteli São Borja, kuriame gyvena jo 
Evai. Prezidentas, sakoma, labai pasill- 
m savo tėvų, kurių jau nėra matąs keli 
metai. Aplankąa Rio Grande do Šul eeta- 
Bt, prezidentas grįždamas aplankys ir ki­
nis estadas, kaip Santa Catarina, Paraná 
rvSão Paulo. Prezidentui išvykus j minė­
ki kelionę, jj pavaduos Antonio Carlos.

Brazilijos pinigas bus „Cruzeiras“
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Iš Rio de Janeiro pranešama, kad 
neitu laiku Brazilijoj bns įvesta naujas 
pinigų vienetas, kuris vadinsis „Cruzeire“. 
kienas Cruzeiras bus lygus dabartiniam 
pjilreistii ir susidės iš centimų 10 oentimų 
pus lygus dabartiniam 100 reisui. Wa- 
ihtngtono Luiz laikais irgi bnvo norima 
vesti Cruzeirus, bet tada jo verte bnvo 
Danoma padaryti didesnę — vienas Cru- 
teirae tarėjo būt lygus 10 milreisų. Bet 
ngriavus Washingtono valdžiai, tas nej- 
Ekdyta. Tas planas bus įvykdytas da- 
tar, tik su pataisom.

Integralistų riaušės Bahijoj
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Teisiami Ispanijos revoliucijos 
vadai

ĮSKILO KONFLIKTAS TARP LITV1N0V0 IR kOMINTERNO

Nors Hitleris mėgsta kalbėti apie 
taiką, ir sakyti, kad jis nori taiso) dau 
giau nieko, bet tikrumoje nepasotinami 
Hitlerio apetitai vis darosi aiškesni ir 
oebepaslepiami. Slaptos sutartys su Len­
kija ir Juponija, smarkus ginklavimesis 
rudo, kočios taikos Hitleris geidžia, glo­
tnia dienomis ■ Paryžiaus laikraštye 
„Petit Journal1' rašo, kad Prancūzijai, 
Anglijai ii Belgijai nėra pasla plis prie 
kokio laipsnio priėjo šiandieną Vokietija 
vadovaujama Hitlerio, kaip milžiniškai 
ir sparõiai. ji ginkluojami. Bet minėto? 
trys valstybės iki šiolei nedarė jokių Žy­
gių Vokietijos pasiruošimui beprotiškam 
žygiui, 1034-35 metų Vokietijos karo 
reikalams išlaidos padidintos iki 30% 
daugiau, negu visos kitos valstybės iš­
laidos. Laikraštis priduria, kad šiandie­
ną Vokietija turi stipriausi oro laivyną, 
negu kuri kita pasaulio valsybė. Visi 
vokiečių orlaiviai yra skaitomi preaybi- 
■iai, bet jie 
versti karo

vienu momentu gali but pa- 
lėktuvai*. Dabar priikaito-

me Vokietijoj 90 eikadrilių.puolimui, 70 
eskadrilių žvalgybai ir 14 eskadrilių gi- 
droplanų. Visi tie orlaiviai ypz įrengti 
geriausių tipų aparatais, su kuriais ne­
gali susilyginti kitų šalių lêxtuval. Pas­
kutiniu laiku Reicho vyriausybė dar pra­
dėjo gaminti naujus karo lėktuvų apara­
tus dėl atsargos.

Atsistojęs valdžion Hitlerii nustū­
mė kraštą j didžiausi «kurdą, bet visas 
išlaidas deda karo reikmenims gaminti. 
Iš to gi dži«Ugia«i tik amunicijos fab­
rikantai, kurie išsižoją laukia naujo ka­
re, nes jiems nesvarhn kam bua parduo* 
ti ginklą ir kas bus žūdomas jų paga­
mintais ginklais, bile tik tie ginklai 
duos fabrikantui pelno. Kapitalutams 
karas yra didžiausias pelno 'Šaltinis, 
Nuo kiekviooo užmušto kare žmogaus 
ginklų fabriganlai gauna apie 200 dole­
rių gryno pelno. Tai kodėl jiems nekur­
styti tokio Hitlerio prie beprotybės, k«d 
jie iš to laužia pelno. O Hitleris juk y- 
ra Vokietijos kapitalistų jrankis.

Ispanijos sukilimas likviduotas, bet revoliucija nenuslopinta

dabar yra teisiamas.

lakele kunigams bylą

Vos tik spėjo pasibaigti kunigų su- 
vužibvimas Buenos Aires miute, 'tuojau 
buvo užvesta kunigams byla ir reika­
laujama iš jų kad jie kumoKėtų 400,000 
pesų. M*»l kongresu rengimo pirmininkas 
buvo snsitaręd so „Pan American Press“ 
kompanija, kad toji kompanija ptr kong­
resą darytų įvairiomis kalbomis propo- 
gaudą ir kad specialus kongresui pašvęs­
ti būtų išleistas laikraščio numeris. Bet 
prieš pat kongresą jo organizatoriai tai 
atšaukė ir žinoma tai kompanijai pada­
rė daug nuostolių. Dėl to toji kompani­
ja ir iškėlė kunigams bylą, kad jiė su­
mokėtų nuostolius.

Kinija protestuoja

Sovietų Rusijai pardavus savo dalį 
Rytų Kinijos geležinkeli Mandžrurijoj, 
Kinija del to pardavimo kelia protestą 
sakydama, kad pardavimas yra nelegalus 
Mat tas geležinkelis buvo per pus sta­
tytas Rusijos ir Kinijos. Japonai užgro­
bė Mandžiuriją, tai ir geležinkelis atite­
ko Japonams. O kad rūtai nešimaIšytų, 
tai japonai ir rusų dalį nupirko.

Smarkus susišaudymas kino teatre 
Argentinoj

Į Kur tik braziliški fašistai, vadinami 
Integralistais,, pasisuka, ten ir riaušės 
vyksta. Matyt jie ne labai kenčiami. Perei- 
ą šeštadienį Bahijos estade, Salvador 
nieste sukėlė riaušes ir išprovokavo dar­
bininkus prie tų riaušių. Vietos laikraš- 
iai pasmerkė tokį fašistų elgesį.

Urugvajiečiai kovoja už spaudas 
k laisvę

I Urugvajuj, Montevideo mieste darbi- 
linkai buvo paskelbę generalinį streiką 
Įrotestuodami prieš spaudos laisvą varzan- 
I įstatymą. Šio mėnesio 18 dieną visas 
■dėjimas buvo sustojęs. Buvo atsiradę 
I streikalaužių, kurie buvo pradėję važi­
oti autobusai3, bet streikuojantieji darbi­
ninkai juos apmėtė akmenimis ir turėjo 
pešti darbą.

Ispanijos darbininkų sukilimas prieš 
monarcho-fašistinę valdžią likviduotas. 
Tūkstančiai darbininkų kovojusių ož 
darbo žmonių laisvą krito kovos lauke. 
Tūkstančiai jų sužaistų ir daugybė areš­
tuotų. Kruvinoji Ispanijos eeakcionierių 
valdžia dabar teisia revoliucionierius. 
Jų vadai pasmerkiami mirti. Bet toks 
teismas dar labiau didina revoliucinę ug­
nį visoje Ispanijoj. Revoliuciniai darbi­
ninkų protestai prieš budelių pasikėsini*

Spalių 30 dieną noktj, kuomet 
viename kiuo teatre Buenos Aires mies­
te, prie San Martin gatvės ėjo vaidinimas 
kur buvo apie 600 žmonių, Įtaiga užge* 
to šviesa ir prasidėjo Šaudymas. Publika 
paimta panikos, puolėsi bėgti iŠ teatro.mą nužudyti sukilimo vadu* pritrenkė rw___  r_____ , ____

Ispanijos valdžią. Ispanijos prezidentas Tame sumišime liko nušauta viena mo- 
Zamora nors yra reakcijos salininkai, į teria ir sunkiai sužeista* vienas vyrii. 
bet išsigando revoliucinių protestų ir įsa 
ke atidėti teismus, o pats žada pasitrau­
kti iš prezidento vielos. Darbininkų re­
voliucinis judėjimas plečiasi visoje saly­
je. Europos laikraščiai praneša, kad 
Ispanijos sukilimas nors ir likviduotas, 
bet revoliucija nenaelopinta.

kis.
ėitus susišaudymas įvyko dėl to, 

kad policija gaudė plėšikų gaują, kuri tuo 
laisu vuvo teatre ir žiūrėjo vaidinimo* 
įėjus policijai j teatia, plėšikai užgeei-* 
no elektros šviesą norėdami tamsoje pa­
bėgti. O policija tada pradėjo šaudyti. 
Plėšikai taip pac šiaudė Susišaudyme 
liko sunkiai sužeistas ir vienas plėšikų.

Litvinovas nenori komunistu propagandos užsieniuose Marselis tragedijos kaltininkas yra 
Hitleris

Pereitą kartą me s rašėme, kad So>

■ministeris Americo kandidatuos 
i estado prezidentą

Prie laikinosios Brazilijos valdžios 
mvęs susisiekimo minister]! Jos ė Ameri* 
p buvo paskirta» ambasadorių prie Ve­
lkino, bet jis nuo to paskirimo atsisa- 
é dėl te, kad kandidatuoja j Para b y bos 
itado prezidentus.

xtremlstu judėjimas Rio Grande 
do Sul estade

p Pietinėje Brazilijos daly, Rio Gran­
ite dp Sul estade paskatiniu laiku pra- 
■dėje «markus ekstremistų judėjimas, 
literatūra ir visokį atsišaukimai yra pla-

mus kuikurioms Europos valstybių ko­
munistų partijų vadams, kad jie toie ša­
lyse sustabdytų komunistinę propagandą. 
Toks įsakymas padarytas ne iš Komia- 
ternn, bet Sovietų Rarijos užsienių reika­
lų komiraro Litvinovu ir kitų Sovietų 
vyriausybės komisarų Dabar Prancūzi­
jos laikraštis „Matin“ praneša, kad dėl 
te iškilo smarkus konfliktas tarp Litvi- 
nove ir Komunistų Internacionalo pir­
mininko Mannilskio. Mat Litvinovas 
nori taikiai, gyventi ir nepyxinti tų ša­

Ilių, su kuriomis Sovietų Rusija geruoju 
gyvena ir d*l to jis pageidauja, kad to­
se Šalyse komunistų propaganda nebūtu 
varoma. O Kominterno pirmininkas Ma- 
nuilskia yra tokio Lilvinove nusistatymo 
griežtas priešininkas ir dėl to Mmuilskis 
nori veikti kaip ir iki šiol veikė nekrei­
pdamas jokio dėmesio j Sovieto Rusijos 
susiartinimą su kitomis valstybėmis ir 
Liįvinovo diplomatinius žygine, 
tos konfliktas baigsis, nežinia, 
vinovns 
pastarasis Litvinovui.

Kuo 
Ar Lit- 

turês nusileisti Manuilskiui, ar

Europos spauda vis aiškiau prade­
da rašyti, kad Marselio mieste atentatas, 
kuriame žiuvo Jugoslavijos karslius ir 
Emocijos ministeris, buvo inspiruotai 
Hitlerio. Europos spauda dar pastebi, 
kad po šitos tragedijos dar labiau susi­
artino Franclzfju su 
dangi tarno atentate 
ninku jtaka.

Jugoslavija, ka- 
aiški yra nitlerL

Berlyno gyventojai 
karą

ruošiasi» sutikti

tioamL Policija šiomis dienomis Porto 
Alegre mieste padarė keliolika kratų ,ir 
suareštavo daug žmonių, Jkurie yra jtarti 
kaipo ekstremistai, KaikuriuO) jų palei­
do. Laikraščiai praneša, kad tvarka Jr 
ramybe tame mieste nėra sudrumsta. ,

Bugalrijoj . areštavo daug komu­
nistų

Iš Bulg/irijo 'praneša, kad policija 
susekė slaptą komunistų organizacijos 
centrą viename kaime, Ir padarius kratą, 
radę daug komunistinė! literatūros ir ki­

tų slaptų dokumentų. Policija areštavo 
56 komunistus, Kuria priklausė tai «lup­
tai oi ganizacijai.

Sidzikauskes pavogė apie 200,000 
litų

Lietuvos vidaus reikalų minist rija 
patiekė prieš Sidzikauską civilinį ieški- 
kinj sumoje 200,000 litų. Mat SidziKaus- 
K08 tarnauadamaa „mylimo! tėvynė*“ 
„labui“, apie tiek pinigų pavogė, kaip 
dabar Lietuvoje rako — pashavino, Tai­
gi, dėl tų pavogtų j pinigų Sidzikauskas

Vokietijos valdžia išleido naują |- 
saxymą Berlyno gyventojams, kad nau­
jai statomi Berlyne namai būtų su spe­
cialiam požeminiais įrengimais, kad ki­
lus karai, gyventojai galėtų pasislėpti 
nuo bombų ir dujų. Jei yra kur seni 
namai, tai juos reikalauja nugriauti ir 
statyti naujus su požeminiais rūsiais. 
Vokietija jaugia greitą karo pradžią.

Neved» vyrai turės m„
kesčius '’okėtl m0’

lrAš>i JI Vyrui nevedę turės ujo- 
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LIETU VI Ų AIDAS B R A Z I L 1 J O J

Apžvalga SLAPTA LENKO - VOKIEČIU ■ JAPONUIlvairenybės
Ruošiasi „tautiškam“ smurtui

Prieš penkelą beveik metų ir dau­
giau, Brazilijos lietuvių kolonijoj, buvo 
išbujojęs aforizmas, kurio autoriai turė­
jo sau pastogę L’etuvos konsulato ir ko­
nsulato finansuojamo laikraščio „Lietu­
vis Brazilijoj" (jau subankrutavęs), redak­
cijoj. Tie u.etai buvo derlingiausia dir­
va visokiom Žulikystėm, vagystėm ir 
apgavystėm. Tai buvo Bujvido —MM 
liuko ir kitų šimtaprocentinių patriotų 
aferistiuiai darbai, koriuo®, kad daugiau 
aukų ant aferistų meškerės pardiūių, rek­
lamavo konsulatas ir minėtas tautiškas 
„Lietuvis Brazilijoj". Kas anuo laiku 
drįso stoti skeaeai kelio minėt eme afe- 
rivramp, tų lir<imi-s buvo išspręstas iš 
anksto — tokie buvo paversti „komu­
nistais" ir areštuojami. Nemažai jų liko 
išdepoituota ir Lietuvon. Nes tuo lai I 
ku tas buvo labai lengva padaryti; užte­
ko geros pažinties pu policijų ir mažo 
skundo, kud atsikratyti nepageidaujamų 
žmonių.{

Ir tame klaikiame laike pasirodė 
laikraštis „Lietuvių Aidas Brazilijoj^, 
kuris iš pirmo numerio paskelbė atkak­
lią kovą „tautiškiems'1 aferistams ir jų 
globėjams. Su „L. Aido Br." pasirody­
mu buvo suduotu visai „tautiškai" ufe- 
lisfų duobei smūgis. Viešas aferizmas 
išnyko. Aferistai išsisklaidė. Konsulatas 
susikompromitavęs nutilo. ,,Tautiškas" 
„Lietuvis Brazilijoj“ subankrutavo. Ko­
lonijoj puputė ramesnis vėjelis.

Linkę prie visokiu niekšyščių 
žmonės pradėjo veikti kita kryptimi. Jie 
dėjo pastangas kaip nors uždaryti „L. 
Aidą Br.“, kaip padarė su „Garsu", kad 
vėl galėtų atgaivinti tautininko Buivido 
laikus -i- aforizmą. Bet visos tos pas­
tangos nuėjo vajais. „L. Aldas Br.“ ir 
toliau vedė griežtą kovą su mūsų kolo­
nijos šliuzais, ir iki šioiei tebekelia kiek­
vieną niekšų darbą mūsų kolonijos ne- ' 
naudai.

Aišku, kad tas negalėjo patikti 
lietuvių kolonijos šliužams snsimefu- 
siomB j „lietuvišKU |uamu“ kirmėlyoą 
globojamą paties mūsų konsulo ir užlai­
komo Lietuvoj vdlstybė? iždo pinigais 
prisiųstais bedarbių šelpimui ir kultūri­
niam? reikalam?. Ypuč nepatiko „lietu­
viškų namų" kirmėlynui, kad „L. Aidas 
.Br." iškėlė tai, kad tas kirmėlynas pa­
sisavino DU LR prisiųstas pinigus Mokos 
lietuvių inokyidos statybai.

Kadangi prieš šitą pinigų „perve­
dimą“ „Lietuvių Sąjungai" pr i® įdėjo 
daugiausiai P. Mačiulis, tu jis labiau­
siai ir siunta, kad „L. Aidas B*.“ iškė­
lė tą dalyką viešumon.

Vienas jo artimas draugas mus js- 
pėjo, kad P. Mačiulis prieš savo z 
kimą i Lietuvą gali mums keršyti, 
pprspėjimą mes 
netikėjome, xad 
aukšta valstybės tarnyba, galvotų 
smurtą prieš lietuvių 1 
rios jis tarnauja.

Mes būdami bile kokio smuito 
pi iešiniukai, nenorime daleisti sau, kad 
kiti gali gerbti smurtą ir tik juo ginti 
savo pozicija?. B®t t »lp yra. Ir mums 
duotas perspėjimas dėl P. Mačiulio ruo­
šiamo mums keršto, lieka tikru íhkiu.

P. Mačiulio šelpiamas ir daugumo­
je jo paties užpildomas Ukrašlis „Lietu­
vis" 24 nr. rašo apie „lietuvišką sąjun­
gą", teisindamas ją, kad ji pinigus ne- 
pasisavino ir mums smurtu grąsina. gtai 
jo žodžiai:

„Kadangi toji lietuvių organizacija 
uckininkams yra atsistojusi kaulų gerk 
Įėję, todėl jie dedasi jus ėdikais, negu­
lėdami kitu kuo jai pakenkti, bent ją 
apvagina... tai kandžioja po pavienius 
asmenis, arba organizacijas, lyg norėda­
mi išprovokuoti smurtą... Ir jeigu lyg 
šiolei tas neatsitiko, tai dar nereiškia 
kad nentdtiks",..

Vadinasi, mes tarime būt pasiren­
gę sutikti t"Utiškų šliužų užpuolimą, 
kuriuo luums grąsina P. Mačiulis. Mes tą 
Mačiulio užpuolimą sutiksim, 
čiulis nesugeba kultūringu būdu apginti. 
Savo niekšyščių, tegul vartoja smurtą.i 
Mes Mačiulio grąsiniraų neissigąsime.Į 
Kaip kovojome, taip ir toliau kovojime i 
prieš visas mūsų Kolonijai daromos nie­
kšybes, kurios eina iš „lietuviškų na 
nių" lu bės po P, Mačiulio glol o.

Va-
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žmogus užimąs

KARO SUTARTIS
Jei kiltų — rusų — japonu karas, vokiečiai su lenkais pultų Lietuvą, 

Latviją, Estiją ir eitų i Maskvą.

Jausenai eina knlbo?, kad VoKie-ikad vokiečiai jau 
Lenkija ir Japonija esą sudariusios 
kokią i-lipią karišką sutartį, kari 
tikrais atvejais liečiami ir Lietuvą.

Ma’, , oKitčiai dabar tiki, kad /netrukus 
kilsiąs japonų ir rusų k iras. Jiems tai 
būsianti gera proga panaudoti savo gro­
buoniškus siekimo?. Patys būdami grobi- 
K*ii, susirado sau ligi šiol nekenčiamą 
draugą — Lenkiją, kuri irgi ištroškusi 
svetimų žemių ir kiaujo, Taigi jos ir tu* 
fi<i*i, kaip čia geriau tapus didelėmis val­
stybėmis su kuriomis skaitytų»! visas 
puBaUlis ir kuries galėtų diriguoti tarp­
tautinei politikai.

Ypač apie tą slaptą vokiečių-lenkų 
karišką sutartį plačiai rašo italų «pauda. 
Pagal visokius pranešimus, jeigu kiltų 
rusų-jnponų karas, tai voKiečiai siunčia 
savo kariuomt ne Baltijos jūra ir užima 
Leningradą. Jei tik pavyktų užimti Le­
ningradą, tai vokiečiai tuojau žygiuotų 
į Maskvą. Tuo pačiu laiku lenkų ka­
riuomenė veržtųsi j Rytų Ukrainą ir taip 
pat eitų Maskvon. Vokiečiai ir lenkai, 
bęnd tomis pajėgomis nu vertę bolševikus, 
pradėtų savot škai tvarkyti Rusiją. Žino­
ma, pirmiausia jie aprūpins savę. Vo­
kiečiai pasiims Klaipėdą, dalį Latvijos 
(j šiaurę nuo Dauguvos), Estiją ir giau- 
tês vakarų Rusiją. O lenkui pasiimtų da­
lį Rytų Ūkiainos su Kijevu, Lietuvą, 
be Klaipėdos, ir Latvijos dalį (j pietus 
nuo Dauguvos). Be to, lenkai dar atiduo­
tų vokiečiams VialoS koridorių. Sakoma,

knž

ruošia Baltijos ka­
ro laivyną žygiui prieš’ Rusiją.

Ar teisybe, kad toks susitarimas 
tarp vokiečių ir lenkų būtų, dabar be­
veik negalima numatyti. V< kiečiai ir len- 
sai šias žinias kuo griežčiausiai neigia, 
bet tai nieko nereiškia.

Prancūzų ir čekoslovakų spauda 
apie tai pinčiai nerašo, bet tvirtina, kad 
tokia sutartis tarp vokiečių ir lenkų yra 
Kadangi lenkai yra kariška sutartimi 
susirišę su francūzija, tai dabar jiems y- 
ra labai kebli padėtis. Reikia 'manyti, 
kad netrukus fraucnzai lenkams 
griežtą klausimą: su jais ar su 
ciaie?

Kadangi šito® žinios liečia 
tavą, tai jos Lietuvos gyventojų 
niuose Kelia susidomėjimo. Juk 
Lietuvai tiek is vokiečių, tiek iš 
kų pusės yra nemažas pavojus, 
atsitiktų kokia nore Europoje suirute, 
tsi ji geli labai atsiliepti ir Lietuvos 
nepriklausomybei. Vokiečiai ir lenkai, 
aukščiau gyvonę kaip kirvis su akme­
niu, dabt r pasidarė geri sėbrai ir tyko 
geros progos užpulti svetimas žemes, 
Tačiau jie patys irgi gerai ž'no, kad 
Lietuvos nepriklausomybe, dėl jos ypa­
tingos politiškai geografines padėties, y- 
ra suinteresuotos ir Vakarų Europos di­
džiosios valstybės. Todėl vokiečiai 
lenkai suprato, Kad Lietuva nors 
įiešutas, bet kietu kevalu, kurį 
perkąsti,

pastatys 
vokie-

ir Lie* 
sluoks- 

iš tiesų
len-

ir 
mažas 
sunku

Nemaloni Lietuvai reklama
Begėdiškas Lietuvos tautiškos val­

džios smurtas dažnai esti reklamuojamas 
užsienių spaudoje. Jei užsienių spauda 
atsiliepia kartais apie Lietuvą kokiuo nors 
klausimu palankiai, tai lietuvių tautiška 
spauda tuo džiaugiasi ir po kelis sykius 
tą iškeltą faktą kartoja, pabrėždami, kad 
anglų» francūzų ir k. spauda taip rašo, 
kad tai yra tautiškos eros naopelnac ir t.t.

Bet deja, tokių faktelių mažai yra. 
Daugiau Lietuva ii užsienių susilaukia 
nemalonios rėkiamo-. Ypatingai užsie­
niuose yra reklamuojamas tautiškos val­
džios smurtas, kuris tę-iasi jau astuoni 
metai. Dėl ko, žinoma, lietuvių tautai 
nedžiaugtis, o raudonuoti reikia.

Šiomis dienomis, anglų laikraštis 
„The Manchester Guardian Weekly" įdė­
jo labai nemalonę Lietuvai reklamą apie 
socialistų revoliucionierių bylą, kurioje bu­
vo teisiami poetas Boruta, agronomas Lu­
koševičius ir kr.

„The Manchester Guardian Weekly“ 
rašo:

Rugpjūčio 24 d. Kaune buvo tei- 
I siama grupė jaunų Lietuvos , socialistų 
revoliucionierių" maksimalistų"). Ja 
tarpe buvo poeta? Boruta ir agrikultūros 
ekspertas Lukoševičius. Jie buvo apkal­
tint priklausą slaptai organizacijai, kuri 
užsiimanti „priešvalstybiniais1' darbai?, 
platinanti revoliucinę literatūrą ir sklei­
džianti diskredituojančias valdžią žinias. 
Iš 7 teisiamųjų du buvo išteisinti, trys 
nuteisti šešiems mėnesiams kalėti, Boruta 
buvo pasmerktas 4 metams į sunkiųjų 
darbu kalėjimą, o agronomas Lukoševi­
čius 6 metams.

Boruta yra laikomas vienu gabiau­
siųjų Lietuvos poetu. Jisai išleido keturis 
tomus eilėraščių. Vienas jų vadinasi 
„Lietuvos Kryžiai", jam# aprašoma poli­
tinė priespauda Lietuvoje. Literatūros kri-

tikas ir poetas Milašius (būvąs Lietuvos 
diplomatas Paryžiuje) sako, kad Boruta 
esąs tarptautinės reikšmė? poeta?. Beruta 
gyveno nuo 1925 iki 1931 metų užsie­
niuose. Sugrįžę? j Kauną 1931 m., jis 
pašventė visą savo laiką literatūrai ir jn- 
teigė knygų leidimo firmą.

Lukoseviciae buvo priverstas apleis­
ti Lietuvą 1926 metais ir gyveno Vokie­
tijoje, studijuodacnaR Karaliaučiaus uni­
versitete, kur jis baigė agronomijos mo­
kslą ir gavo daktaro laipsnį. Jisai buvo 
suareštuotas tuojaus po to, kai valdžia 
pateko j nacių rankas. Laiškai ir doku­
mentai, kurie buvo pas ji rasti, buvo 
perduoti Lietuvos policijai. Asmens, ku­
rie su juo susirašynėjo, gyvendami Lietu­
voje, buvo tuojaus suimti, jų tarpe ir po­
etas Boruta.

Lapkričio méneaj, Vokietijos valdžia 
išdavė Lukoševičių Lietuvos valdžiai. Ka­
da nacių policija atėjo j jo kambarį ka 
Įėjime, gabenti i Lietuvą, Lukoševičius 
bandė nusižudyti, persipjaudamas skustu­
vu kairiosios rankos gyslas. Bet policija 
perrišo jo žaizdas ir nugabeno j geležin­
kelio stotį, kur jo sargas pareiškė, kad 
kalinys negalės keliauti, jeigu tuojaus ne­
bus jam suteikta gydytojo pagelba. Jį 
nuvežė į ligoninę ir susiuvo žaizdas. Jisai 
buvo taip silpna?, kad tris kartus apalpo 
kelionėje j Tilžę. ” 
buvo nugabentas 
policijai.

gitas anglų spaudoje pranešima? 
liudija apie žiaurumus Lietuvos policijos 
Lukoševičius nenorėdamas kęsti budelių 
kankinimus, geriau nutarė nusižudyti.

Kam teko bent kiek pabūti Lietu­
vos tautiškos žvalgybos rankose, tas, be 
abejo, panorės geriau mirti, negu būti 
tautiškų budelių ,,glamonėjamas '.

Is Tilžės Lukoševičius 
j Lietuvą ir atiduotas

ilie. Mes tą l 
Jeigu Ma-|

 Dantų gydytoja __

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo universiteto ir buv. prof. Tišinekago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai* vak. 

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbonii.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės Jose Paulino).

Zmonių lyties kilimas
Kad vyras staiga virstų moki ■ 

arba atvirkščiai, rodos, tektų tai lulkf ■ 
stebuklu. Bet šių dienų mokslas Ii I 
nemaža faktų, kad žmonių lytis kini | 
Vienas augių medicinos žurnalą? jdį] I 
jdoraų Dr. L. Biosterio straipsnj, hn I 
me jis tvirtina, k«d šiais laikais piai I 
lyje atsiranda vis daugiau ir dsugiiK 
taip vadinamosios trečiosios lyties hB 
nių, t.y. tokių žmonių, kurie savo lylhH 
žymėmis nėra nei vyrai nei motsM, 
Broatariui, pasak jo žodžių, tenka a 
dažniau ir dažniau daryti operaciji 
žmonėms, kuriu organizme vyksta ’it»' 
gus lyties pasikeitimai. Taip pat j» 
esą paskutiniu laiku tekę padaryti i 
mažai operacijų moterims, kurios bui 
nustojusios moteriškų žymių, o jgiji 
šios vyriiKoe lyties žymių, gis nenorui 
lumas pašalinamas, padarius tam lit 
operaciją antinkstinėje liaukoje. Bet k 
del staiga žmogaus organizme jvyki! 
toks lyties skiriamės — klausimai Ii 
nėra pilnai išaiškintas. įdomi šia n?n 
mo Dr. Brostoiro nuomonė. Jii DM’ 
kad žmonijos evoliucijoj vyksta prod 
sa?, kmio rezultate visi žemės gyw 
tojai ilgainiui pavirs belytėm’» bfliyH 
mis. Išorines šio proceso žymes jie 
to moterų emancipacijoj (išsilaiįvinluin 
ir Itipsniškame vyrų vadovaujamojlB 
vaidmens menkėjime. Vidujines irllbi»»* 
rimtos šio reiškinio priežasiya flūimy 
čios vykstančiose žmogaus orgaaiia» 
fiziniuo/e kitimuose, kurie paskulinieil 
metais vis daugiau ir daugiau pmireiJ' 
kin.

Bet ši daktaro nuomonė vargu d 
yra teisinga. Jei jau ir šiandien raidi' 
ci non mokslas pajėgia lyties iškrypimo1 
atitaisyti, reikia manyti, kad toliau |ii 
progresuos dar labiau ir mūsų bSsinw 
siorns kartoms neteks pavirsti „belytis 
mis būtybėmis" kaip mano Dr. L 
Brosteris.

O. Ib-tê
Surastas būdas kovai su vėžio 

ligą
Berlyno biologijos instituto nitji 

medicinos daktaras Bremer, šiomii dr 
norais vokiečių gydytojų ŽUruaie „Me 
dizinische Welt" paskelbė savo tyrinėji' 
rao rezultatus, kurie duoda galimnro# 
nustatyti vėžio ligos mikrobui. Taip pat 
minėtas gydytojas surado metodą, kuri' 
bus galima sėkmingai kovoti su vêí® 
liga.

,’Nacnau6gabe“ jdėjo savo ahtoų 
pasikalbėjimą su daktarą Bremer, kurk 
tarp kitko, pareiškė, kad turima niki* 
lo su tam tikru mikroorganizmo, koris 
turi savybę prisišlieti taip arti pu» 
raudonųjų kraujo kūnelių, kad nėra gi* 
limamo jį ?u mikroskopo pagalba pisi*’ 
beti. Tik padarius tam tikrą jšviriki®! 
mikrobus ateikiria nuo raudonųjų kno* 
jo rutuliukų ir pasircdo pastebimas. 
esą ankščiau yra pasisekė vėžiu sergBD’ 
čiujų kraujyje pastebėti tam tikrus OP 
ganiem ne, bet kadangi irokslininkniDi 
nepasi?ekê juos paprastu metodu IšlO* 
ginti, tai jie buvo laikomi nežalingais k 
jais nebuvo dauginu rūpinamasi. Dabnr 
pavyko koaitatuoti, kad vėžio l'g01 
mikrobas gali bit išauginamas tam tik­
ru alkalisku metodu. Jų koltiromil P' 
virkėtos pelės ir žiurkes gavo tipingu* 
vėžio ligos skaudulius. Dr. Bremer"m*' 
no sudarę metodą, bu kurio pogdbsbot 
galima vėžio ligą pažinti jau tokioj» 
stadijoje, kurioje ji dar yra išgydomi' 
Šiam tikslui ligoniui daromai tam tik­
ras įšvirkštimas po oda. Po šiojšvirti* 
tirao esą aiškiai galima matyti, ar fp<’ 
cientaa visiškai neserga vėžiu, ar y»1 
palinkę j vėžio ligą arba jau yra H* 
eirgąe.

Tolesniai įi rirkštimais esą galim’ 
vėžio ligos mikrobus iš kraujo pašalinti 
ir ligonį išgydyti.

Dr. Bremer šių rezultatų jau bow, 
patiekęs 1932 metų vasarą, bet priė 
paskelbdama juos, pavedė juos kitų am* 
kelininkų kontrolei. Su kompetetingą jr 
taigų sutikimu, dr. Bremer pasiektlem» 
tyrinėjimo rezultatams patikrinti būW 
pi skirta komisija, j kurią jėjo prof. dr. 
gilingas, žymus apecialistae, ir bakterô* 
logas: d r, Berner ir d r. O, Janke, h 
darbai, kurie principiškai patvirtina dr. 
Bremerio pasiektus rezultatu», yra taip 
pat išspausdinti Voicietijo gydytoji 
žurnale. „Keleivi»“
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Leninas apie Stalina
Bolševikų tėvas Lenina mirė 1924 

metais sausio 21 dieną. Prsieš pat savo 
mirtį, beveik prieš metus laiko, Leninas 
parašė savo, taip vadinamą, testamentą. 
Apie tą Lenino testamentą komunhtq 
partijom nariai ir po šiai dienai nieko 
nežino. Apie jį žino tik vadai. Platesnės 
darbininkų masės apie Lenino testamen­
tą gal nekuomrt nebūtų sužinojusios jei­
gu ne frakcinės peštynės pačių komu­
nistų vadų tarpe. UžsieniueRe Lenino 
testamentas buvo ne kartą paskelbtas. 
Bet Sovietų Sąjungos «pandoje jo niekas 
nematė ir jis nebuvo paskelbtas. Net ko­
munistų partijos plianumo suvažiavime 
Lenino testamentas nebuvo skaitytas, nes 
jis nuo komunistų partijos narių yra sle­
piamas, O kodėl jis yra slepiamas/ tuoj 

I pamatysime.
Nors tas Lenino raštas yra vadina­

mas testamentu, kad kiekvieną verčia pa­
galvoti, gal tai ir yra be galo svarbas 
dokumentą3, gal koki bolševizmo Magna 
Charla. Bet tikrumoje tai yra visiškai 
menkas straipsniukas, liečiąs tik vidu­
rinius tų laikų bolševikų nesutikimus ir 
daugiau nieko. Mat Leninas . bijojo, kad 
dėl tų nesutikimų noskiltų komunistų 
partija ir tas jo „testamentas“ apie tai tik 
ir sukasj.

Šita Lenino „iestamentą“ išspausdi­
no sklokos komunistų organas „Naujoji 
Gadynė", kuriame Leninas rašo:

,,Aš turiu omenyje pastovumą, kai­
po garantiją prieš skylimą greitoje ateity­
je, ir aš noriu čionai panagrinėti visą eilę 
dalykų grynai akmeninio pobūdži >.

Aš manau, kad pamatinis faktorius 
tame atvejyje — sako Lenina3, —yra to­
kie nariai Centro komitete, kaip Stalinas 
ir Trockis. Sąntykiai tarp jų dviejų, ma­
no nuomone, sudaro dide-nę pusę pavo­
jaus tokio skylimo ir to galima išvengti 
padidinu3 skaičių narių Centro Komiteto 
iki penkių dešimtų ar viso šimto.

„Draugas Stalinas, patapę? Genera­
liniu Sekretorium Ruėmė j savo rankas 
nepaprastai didelę galią ir aš nesu tikras 
kad jis visuomet žino, kaip pavartoti tą 
galią tinkamu atsargumu. Antrą pusę ver­
tus, draugas Trockis, kaip pasirodo jojo 
kovoj prieš Centro Komitetą sąrisy su| 
sklansimu Liaudies Komisariato susisieki- 
kimo keliu, pasižymi ne tiktai savo ne­
paprastais gabumais asmeniškai jis 
be abejonės, yra ‘gabiausias žmogus da­
bartiniam Centro Komitete. — bet ir per- 
dideliu pasitikėjimu savim, kaip ir per­
daug pasiduoti grynai administratyviai 
reikalų pusei.

„Tos dvi ypatybės dviejų gabiausių I 
vadų Centro komitete gali, be niekur nie­
ko, privesti prie skylimo. ir jeigu mūsų 
partija nesiims priemonių to prašalini- 
mui, tai «kylimas gali Įvykti visai nelauk-! 
tinai".

Baigdamas savo ,,testamentą" Leni­
nas pridnria ant galo dar tokią pastabą:

„Stalinas yra per daug Žianrus ir 
tas trūkumas;, visiškai pakenčiamas san­
tykiavimuose tarp mūsų, komunistų, o 
visai darosi nepakenčiamas einant parei­
gas Generali j sekretoriaus. Todėl aš siū­
lau draugams surasti būdus prašalinti 
Staliną iš tos vietos ir nuskirti kitą drau-

gą, kuris visais atžvilgiai skirtųsi nuo 
Stalino bent, kad būtų labiau kantras, 
labiau lojališkae, labiau mandagus, labiau 
įeinąs Į draugų padėtį, mažiau užsispy­
ręs ir tt"

Tai tok» yra Lenino „testamentas" 
ir jis įdomus gali būti tik tuo, kad ja­
me Leninas prastai žiūrėjo į Staliną ir 
kvietė savo draugus, kad jie pasalantų 
Staliną iš Generalinio Sekretoriaus, (nes 
Stalino buvimas Generaliniu Sekretorium 
komunistų Partijoje didino nesutikimą 
tarpe partijos narių. Leninas mirė. Jo 
noras -- pašalinti Staliną - neišpildytas. 
Stalinas paliko ne tik komunistų partijo­
je, bet ir Sovietų Rusijoje vyriausiu 
viešpačiu. Ir komunistų Partija «kylitno 
neišvengė. Atsirado trockistai ir stalincai, 
kurie tarp saves kovoja daugiau, negu 
su kapitalistais. Trockio buvo gabiausias 
komunistų Partijos Centro Komiteto na­
rys, tiko išvytas. Stalinas netinkamiau- 
■iias ir žiauriausias žmogus nugalėjo 
laikinai Trockį ir pasiliko neribotu vieš­
pačiu.

„Tirono galas“
Kuomet buvo nušiautaa Jugoslavi­

jos karalius Aleksandras, tai spaudoje 
buvo rašytu ir apgailestauta, kad žuvo 
didelis veilstyvės vyra-, Jugoslav jos ša­
lies valdovas, kuris buvo atsidavęs kraš­
to gerovei ir tt. Bei yra tokių, kurie a- 
pie Alekrandrą atsiliepiu visai kitaip, ne­
gu pirmieji. Štai „Naujienos" paduoda 
vieno garsaus slavėno rašytojo nuomonę 
apie AleksindrO nužudymą. rflšo:

„Pagarsėję^ Amerikos Slavėnų kil­
mės rašytojas Louis Adamic, užklaustus 
apie Jugoslavijos karaliaus Aleksandro 
mirei, išreiškė savo nuomonę žodžiais’ 
„Tirono gala»>j"

Adamic yra parašęs įdomią knygą 
apie savo atsilankymą savo senoje tėvy­
nėje, po antrašte „The N<tiveL Return" 
Jisai mažiau, kaip prieš metus laikobu- 
vo pargrįžęs j savo tėviškę Jugoslavijoje 
ir mate, kokį skurdą keuč n to krašto 
vulatiečiai, ir jisai sako, kad šito skur­
do kaltininkas buvęs karaliaus Aleksan­
dro despotizmus.

Nužudytas Francijos uoste monar­
ch “S, anot Adąmovico, buvęs tikras des­
potas, ne tiek panašius i savo tėvą 
ralių Petrą, kiek j rusiškus carus, 
lalius Aleksandras buvęs svetimų 
lybių agentas. Jisai laikęs 
dos jungu liaudį, kad ją 
duti Francijos ir kitų šulių 
Todėl Adainovic mano, kad Icar&lio 
mušėjas, šaudamas į Aleksandrą, 
vavęs aukščiausiais „patriotizmo" sume­
timais.

Nėra abejonės, kad šitokios nuo­
monės laikėsi apie tą teroro aktą ir mi­
lijonai žmonių Jugoslavijoje.

1929 metais Aleksandras panaiki­
no parlamentą ir paskelbė diktatūrą. Per 
tuos penktus metus karalius valdė kraš­
tą su page ba žiauraus teroro — pana­
šia], kaip Mussolini Kad valdo Italiją, 
Stalinas Rusiją ir Hitleris Voki itiją.

R«s« Revoliucijos
Močiutė

Pereitą mėnesį 14 dieną, Čekoslo-1 Kiev®. Keturlus metus taip pragyvenus, 
vakijoj pasimirė garsi Rnsij >s revoliu- j 
ciolo judėjimo veikėja, Brėško - Breškovs- i 
kaja, sulaukusi 91 metų amžiaus.

Brėško - Breškovskaja nors buvo 
aukštos rusų bajorų kilmės, bet neturėjo 
jokių ryšių eu savo kilmės klase, priešin­
gai, • ji visą savo sielą buvo atsidavusi 
rusų valstiečiams ir darbininkams ir ko 
vojo už jų pasiliuosavimą is po carų 
despotų jungo. Iš pat =avo jaunystės 
dienų, Brėško - Breškovskaja stojo į Ru­
sijos Socialistų BevoJiuci mierių ir dirbo 
joje rusų liaudies labui. Dėl to ji buv* 
vadinama rusų revoliucijos „rnoči t ", 
oes ji vuvo revoliucini > judėjimo siela 
ir tas Socialistų Rev<>liacio ierių judė­
jimas priruošė dirvą septyni liktų metu 
revoliucijai, kuris padarė galą cartsti- 
nės Ru-ijos despotizmui.

Ta moteris išaugu-i puikiuose sa-1 
Ii-'nuošė, rodo3, jai negalėjo rūpėti paver­
gta Rusijos liaudiB. Bet buvo kitaip, ji 
per daug buvo jautri, kad nematytų žiau­
raus de-potizmo ir dėl to už Rusijos 
liaudį ji kovojo, visą savo amžių praleido 
kalėjimuose ir ištremimu-ose.

Rusų Revoliucijos Močiutė išbuvo 
kotnrgoje 14 metu, šaltojo Sibiro tyruo­
se ištrėmimuose 13 metų; slapstyd įmosi 
gyveno 10; po policijos priežiūra buvo 6 
metus ir tik astuonias mėnesius, '1917 
metais, gyveno laisvo žmogaus gyveni­
mą savo tėvynėje Rusijoje, dėl kurios

I ji tiek daug kentėjo. Tai skaudus ir tra- 
> gingas žmogaus likimasl Brėško - Breš­

kovskaja, kuri troško ne tik sau (ji tai 
galėjo turėti), bet visai R leijoe liaudžiai 
laisvės, vos tik aštuounius mėnesius galė­
jo ta laisve džiaugtis.

Breškovskaja sulaukusi tik 17 me 
tų amžiaus išėjo į liaudį. Ir per 9 me­
tus ji nešė apšvietę tamsiame rusų kai­
me. Šitie 9 metai buvo jos ramiausi 
gyvenimo metai. Sulaukusi 26 melų am­
žiaus, po nevykusių vedybų, prasidėjo 
jos katorga, kalėjimai, ištrėmimai, bėgi­
niai.

1870 metais Breškovskaja buvo a- 
tiduota policijos žinion Petrapily, vėliau

Ka­
lia- 

vn le­
po priesp'U- 
galėtu iėnau- 

kapitalistai. 
už- 

vodo-

ją areštuoja ir pasodina 4 metams Petro­
pavlovsko t virtuvėn.
Keturis metus jau išsėdėjus, buvo nuteis­
tu 5 metams Atllkud ta bausmę, Breš- 
kavskaj išsiuntė j Varguziuą. 1,000 kil >- 
metrų ji turėjo eiti pešcia, kol pasiekė 
i-trėmimo vietą. 1881 metais mėgino pa­
bėgti: Nepavyko, 1882 metais antras ne­
pavykę bėgimas. Už tai Breškovskaja 
buvo bausta gavo 40 plakimo smūgių ir 
4 metus, sunkiųjų darbų kalėjimo. Breš- 
k -vskaja atlikus bausmę, vėl tampa iš­
tremiama į Kinijos pasienį į Kiachtą. Čia 
ją laikė 7 metus. 
Irkutską ir buvo 
žiūroj. Bet iš čia 
sijos centrą ir 
veikti revoliucinį 
jų, slaptai bėga iš Rusijos, 1903 
dalyvauja Amsterdame Socialistų kongrese 
paskui vyksta Amerikon ir gveicariįon. 
Gi 1905 metais ji vėl slaptai grįžta Ru­
sijon ir pradeda revoliucinį veikimą. Du

1 metus pasislap>čiu-i( ją išduode Azefas 
Vėl Petrnportovskio tvirtovė ir Sibiras 
1910 metais j Leną kur sėdėjo BrešKova-

1 kaja, ktvyko žymue revoliucionierius 
Moisejenko, kad pagelbėti Brešaovskai pa­
bėgti, Bet nepavyko. Suimtas liko ir Moi­
sejenko. kuris irgi atsidūrė kalėjiman Du 
metus vėliau, Breekov-kaja turėdama 
jau 68 metus, bandė bėgti. Nepavyko. 
Už bėgimą ji gavo pusantrų metų kalė­
jimo vienokėje.

1915 metais, 70 metų amžiaus se­
nukė, Breškovskaja paliuoauoja iš kalė­
jimo, kaip atlikus bausmę Ir išveža ją to­
li j šiaurę, prie šiaurės ledynu do vande­
nyno į Baluną. Europoje karus jau buvo 
įpusėjęs. Breškovskos draugai užsieniuose 
pradėjo reikalauti palluosuoti senukę. Ta­
da ji buvo varoma iš šiaurės i Irkutską, 
vėliau į Minumlską,

Caristinės Rusijos dienos 
galo. 1917 metų revoliucija 
despotų sostą. įsikūrė laikinoji revoliucinė 
vyriausybė, ir Brėško • Breškovskaja iš­
eina iš Mfnutijnsko kalėjimo į laisvę.

Bet neilgai jai ta laisvė, dėl kurios 
ji tiek daug kentėjo, teko džiaugtis. Rusi* 

(joj bolševikų revoliucija vėl rusų liaudį 
sukaustė diktatūros pančiais, o socialistus 
revoliucionierius sukišo j kalėjimus Ir išve­
žė j šiaurę Sjlovecko salos. Brėško 
■ Breškovskaja pakvėpavo laisvu husijos 
oru tik 8 mėnesius ir turėjo bėgti nuo bol­
ševikiško despotizmo. 1918 metais ji ap­
leido Rusiją ir išvyko Amerikon. 1921 
metais dalyvavo Paryžiaus suvažiavime 
ir iš čia persikėlė gyventi Čckoslovaki* 
jon. Ten ir baigė savo Iragingą gy­
venimą Brėško - Breškovskaja Rusų Re-

Iš K iachto-ją perkelia j 
laikoma poli ei j "8 priė­
ji slaptai per-ikelia j ru- 
dar smarkiau pradeda 
darbą. Pajutusi pavo- 

metais

êjo prie 
sutriuškino

Persíkdlé ant Kua Bresser, 290.

SIUVYKLA

Marijampolė
ANTANO NIZEVICIAUS

J. Bučionio ir St. Jučo

Siuvame vyriškus kostiumus, ka­

riškas ir kitokias uniformas. Darbus ge­

ras pigu?. Tarime pasirinkimui vieokiau* 

Įsos medžiagos nacionalinės ir užsieni­

nės. Jei notice turėti gražiai pasiūtus 

rūbus, kreipkitės į musų siuvyklą. Bu­
site patenkinti.

Karaliaus Aleksandro diktatūra 
slėgė visus Jugoslavijos žmones, bet y- 
patingai jos tautines mažumių: Slavėnus, 
Icioatua ir vengrui. Aleksandras buvo 
serbų nacionalizmo vadas, todėl jis la­
biausiai neapkentė skriaudžiamosios tau­
tos.

Bet karaliaus užmušimas kažin ar 
pagedus žmonių būklę Jugoslavijoje 
Vietoje nužudyto despoto, kraštą dabar 
valdys trys regentai, iš kurių vyriau­
sias, nabašniuko pusbrolis knnigalKitis 
Povilas, yra vokiško nitlerizmo šalinin­
kas. Naujoji valdžia gali pakreipti Ju-1 voliucijos M°čiutė. 
gosią vijos politiką Vokietijob nacių pu-1 
sên. I

Cantareira S, Paulo

įsigyti sau proflsi malo bei 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas pnfeituro 

pripažintą

Rua Anhangabaū 168-c kumpus rua da

S.R.

NEUŽMIRŠKITE

MANOEL GRAGNANO
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TABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS VERA CRUZ" 3
Rua da Mooca, 458- 460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO

FERREIRA & CIA.

Dėmesio!
Ponai rŪKyt-ijai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako visokia 

eios rūšies, cigaretams poplerot, ii kitką, kas reikalinga rūkytujri 
KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS
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Gerhard Sefi®r Vertė: V. K AU NECK AS

Rudasis Pragaras
y

(Vaizdas iš vokiečių koncentracijos stovyklos)

(Tęsinys ii 43 nr.) 
tai, girdi, stipriausiai veiksią. Tą p«t 
vakarą per patikrinimą Szillalis buvo 
pašauktas iš rikiuotės, ir bariu vadas 
Ewe liepė ji SA-iniakams, kaipo maišto 
kėlėją, nuvesti. Komendantas jį įsakė 
uždaryti į ka cerį. Bet prieš tai ŠA sar­
gybiniai nuvilko jį į nuošalią vietą kur 
šeši sužvėrėję hitlerininkai jį apspitę tiek 
primušė, kad astuonioms dienoms pras- 
Jiukus jis dar turėjo viršutinėj kūuo da­
ly ir veide didžiules mėlynes. Kuomet 
susirinkus visiems belaisviams plotų, mes 
jį pamatėm prie stalo, jo veidas rodė 
pasibaisėtinas mušimu žymes, o dešinio­
sios rankos jis nevaldė. Taip sumuštas, 
Szilatis visas 9 dienas dar išsėdėjo kar­
cery. Ir tai dėl komunisto įskundimo.

Kaip buvo patalpinti stovyklon 
Ebertas, Heilmanas ir vokiečių 

radio vedėjai
Hitlerioiuką spauda savaip nupie­

šė apLukybes, ku lomia Oianieuburgo 
stovyklon atvyko socialdemokratų vadai 
Ebertas su Heilmanu ir keturi aukšti 
Vokietijos rdio valdininkai: intendantas 
Flesch, A. Braun, Dr. Magnus ir direk- 
t r! u s Giesecke. Čia reikia patiexti tiks­
lesnis vaizdas to, kas tuo metu |vyko.

Tuos šešis vyrus atgabenu visus 
kurtu. Tuojaus prieš sosirinksius SA. 
narius jie buvo privensti nuogai nusi­
rengti. Jq Kostiumai buvo pasiūlyti ko- 
munistąms. Keletas šių pastarųjų pasi- 
š<ykšteję reginiu nusigręžė, tačiau kiti 
komunistai hitlerininkams rodė pritiri­
mu ir Kostiumus džiaugdamiesi priėmė. 
Tuomet visiems šešiem buvo nuk'ruti 
plaukai. Ebertui, kad butu juokingiau 
paliko kuokštą plaukų nenukirpę. Visus 
apvilko skudurais, kuriuos tik po kele­
tas dienų leido pakeisti savais drabu­
žiais Daugiau tą dieną tiems šešiams 
f.žiškui nieko nenutiko. Už tai juo la­
biau juos kankino morališkai. Kieme iš 
belaisvių bovo sudalytus didelis ketur* 
kaupia, tie šeši vyrai turėjo atsistoti vi­
dury prieš belaisvių eiles ir tuomet 208 
SA bataliono vadas išdrožė prakalta ku­
pink šlykščiausios pagiežos ir purvinų 
koiiojimu, prieš jį išrykiuutų šešių be­
laisviu adresu. Bataliono vadas pakvietė 
aplina sustojusius hitlerininkus ir be­
laisvius gerai įsižiūrėti j tą raudonplau­
kę nutukusių žydišką kiaulę — Heilma- 
ną; apie Brauną buvo pasakyta, kad jie 
daug metų kaip padūkę rijo ir puto ir 
sugebėjo apgaules keliu įsigyti milžiniš­
ką valią; kiti trys radio valdininkui vi­
si esą nusikaltėliai — kyšininkai, ku­
rie iš radio klausytojų K'šenės susikrovė 
sau turtus. Tokiame stiliuj burnota a- 
pie ketvirtį valandos. Buvo šlykštus 
vaizdus Šlykštus dėl vartojimo keiksmų 
purvinumo, šlykštus dėl aiški< s spėk u- 
liacijjB i pučias žemiausius instinktus 
tiek aplink sustojusių hitlerininkų, tiek 
belaisvių tarpe beairunduuČių komunistų.

Tos lūšies pažeminimai tęsėsi ir 
rakančias dienas. Jei ateidavo stovyglos 
pasižiūrėti nacionalsocialistai svečiai, tai 
atvesdavo tuos Delnimingus šešis. „Pasi- 
ZiūrėKK j tuos marksistinius nusikaltė­
lius, sukčius, žiulikus driskius, tuos nu- 
šėrusiue kiaules*’ — tokie žodžiai skrai­
dė aplink galvas belaisviams, kuriuos 
rod f svečiams kaip laukinius žvAris. Be 
to, žinoma, per dienų dienas jie buvo 
vaikomi po stovyklą ir siunčiami į vi­
sus pašalinius darbus. Heilmanas, kaipo 
pilekirtre į „žydų kuopą“, buvo be to 
dar ypatingai varginamas. Jį ne lik ver­
tė p įžiūrėti šimtų belaisvių lankoma? 
iėvetee, bet dažnai nakties metu pri­
keldavo iš miego ir vaikydavo — kartą 
net smarkiu i lyjant — po stovyklos kie­
mą.

Dieną po to, kai atgabeno Ebėrtą 
Heilmaną ir keturis radio valdininkus,’ 
buvo pristatytas stovyklon berlinietia | 
ROcldemokratų atstovas Franz Kunsi- 
lerr jam buvo nukirpti p.aukai dalį < 
paliekant, viršugalvyje išskustos trys vily 
gėlos - socialdemokratų kovos simbo­
lis, be to, iki pusės nuskusti ūsai 
Kunstlerio atvykimas stovyklon iš pra­
džių kaž kaip liko nepastebėtas, ji 
jau buvo užpašaliniame kieme, čia mu­
du «u vienu reichstago kolega jį pasiva- 
ui. | b~IJ. Tuo u.o., o.fui lo.uunis-

tai, kaip įprastai koliodamiesi, at.kreipê 
savo keiksmais aplink stovėjusių sargy­
biniui dėmelį, nes komunistai niekaip 
negalėjo išc rerti nepamalę fašistus ata­
tinkamai elgiantis su socialdemokratais 
belaisviais.

Parlamento atstovai grando mies­
tely

Tarp tų visų šiurpulingų, liek 
skaudžių, tiek pasišlykštėtinų pergyve­
nimų, kuriuos per pusę metų tenka 
surinkti Orunienburge, aš galiu, vis dêl 
to, pažymėti ir vieną gana džiugų per­
gyvenimą. Stovyklos administracijai atė­
jo į galva, kud Ortmienburgo miestely 
nudarytų, be abejones, didelio įspūdžio 
jei surinkti i§ stovyklos visas „garseny­
bes“ varant juos gatvėmis priverkti nu 
valyti užsilikusias aut sienų, ant _stulpų 
ir medžių buvusiu linkimų plakatų žy­
mes Tad vieną vakarą būrio vadas É- 
ve iš eilės pakvietė „ponus atstovus“ ir 
sudarė iš jų tris grupes po ketui is 
žmones, kurios Sekančią dieną turėjo pra­
dėti valyti miestelį. Tą dvylikos atstovų 
grupę sudarė socialdemokratai ir komu­
nistui. Rytą prieš iškeliaudami gavome 
kopėčias, šepečius, mazgote-1, kibirus ir 
draskoj ruašties, igsirykiavome į grupes 
kiekviena grupė lydima ginkluoto SA 
sargybinio, ir patraukėme į miestelį. 
D'eną prieš tai vietiniam laikraštuky 
,,Or«nienburger Omeralanzeiger“, buvo 
iškilmingai piskelbta, kad mū-ų valy­
mo akcija prasidės rytą devyniomis iš- 
sirykiuojant prieš mie-to valdybą.

ėtai lygiai devintą valandą mūsų 
trys kuopos atžygiuojame prieš miesto 
valdybą, bet — o nelaimė! — taip grą­
žei parengta sensacija nuėjo niekais: 
publikos nebuyol Nė gyva dūšia neatėjo 
prie miesto valdybos dalyvauti valymo 
akcijos atidaryme, neatėjo nė vienas 
smalsuolys pažiopsoti ir sudaryti 'savo 
buvimu režisierių lauktą įspūdį. Tas pat 
buvo ir mums bevaikščiojant po miestą, 
begrandant, bešveičiant ir plaunant sie­
nas, tvoras ir salygatvius: niekur niekas 
nesustojo pasižiūrėti, niekur nebuvo ma­
tyti nė ironiško šypsnio, dargi net pik­
to žvilgsnio. Priešingai, kur tik mes į- 
eidavorn j namus paimti vandens, mus 
pasitikdavo kuo meiliausiai. Vieną grupę 
net vidury dienos pakvietė iš gatvės į 
sodelį išgerti kavos su pyragaičiais, o 
man pačiam atsiliko, kad viena guvi 
moteriškė, pas kurią įėjau vandens, hit­
lerininkus pašiepė berlyniŠKai; ,Jie ju­
rais turbūt pasiuntė nuplauti lapus ant 
medžių../*

Kadangi ta visa akcija nedavė 
lauktojo efekto, reikalas pasidarė stovy­
klos administracijai nebeįdomus. Nes jai 
rūpėjo visai, ne miesto valymas (jis jau 

(Bus daugiau) 
„NAUJIENOS“

I- Lietuvos Naujienos -
Kaišadorių tautininkai apsivogė mo viršininkas už pasipriešinimą Ceres-

dm
I jo:

Prieš kurį laiką buvo statoma 
Kaišiadorių savivaldybės ligoninės na­
mai. Apskrliies vddybos pirmininkus, 
susitaręs su kitu valdybos naiiu, staty­
bas durbus atidavė netikusiam rangovui 
Jodkui, kuris taip pastatė namą kad na­
mas greit êmê leistis.

Kaltinamaisiais patraukti ir Kalti­
nami, Domas Kuzinevicius ir Aleksand­
ras Aleknavičius kaltinami tuo, kad pir­
masis eidamas Trakų apskrities vaidy­
bos pirmininko pareigas, o ant'asis tos 
valdybos naiio pareigas ii anksto susi­
tarę ir bendrai veikdami, žinodami, kad 
Jodkn netikęs statytojas, neprisilaikyda­
mi sutarties ūkio būdu netinki»mai sta­
tė ligoninei namus ir norėdami pasipe1- 
nyti tyčia nesiėmė priemonių netikusiai 
statybai sustabdyti, kuo buvo didžiai 
pakenkia valdymo tvarkai, o savivaldy­
bei padaryta 13,893 lt. nuostolio. Be to, 
juodu dar kaltinami pasisavinę statybai 
pirktos miško medžiagos ir cemento. Al­
fredas A'eknavicius Kaltinamas tuo, kad 
eidamas apskrities inžinieriaus pareigas 
ir Žinodamas, kad ligoninė netikusiai 
statoma, nesiėmė reikiamų priemonių 
tai statybai sustabdyti. Šitą bylą Kauno 
apygardos teismas spięs Kais adoryte 
spalių 20 d.

Gyvą moterį išmetė lavoninėn

Raseinių apskrities ligoninėj sirgo 
tūla moteris. Po kiek laiko jos namiš­
kiai gavo iš ligoninės žinią, kad ji jau 
mirusi ir tegul jie ją pasiima. Atvažiuo­
ja žmonės pasiimti lavono, ogi randa 
tą motei j lavoninėj dar gyvą. Ir ji po 
to du nekurį |aii<ą gyveno.

Puiki ligonių priežiūra!

Arklys kunigui nutraukė maldą ir 
dėl to kilo gaisras

Šiomis dienomis Kalbuškių kaime 
Dusetų vai. ryto metą sentikiu kunigas 
iš knygos meldėsi užsidegęs mažą žva­
kutę. Besimelsdamas pamatė, kad jo ark­
lys miną ir ėdu pinuti paskirtą dobilų 
atolą. Kunigas metė maldą ir nubėgo 

[arklio iš dobilų išvaryti, Bet žvakutė 
buvo neužgesinta, kuri kol jis aiklį su­
tvarkė, sudegė ir uždegė maldų Knygą 
Nuo knygos užsidegė uždangalai o nuo 
jų lubos. Lubos buvo apipiltos spaliais 
ir ugnis momentaliai išsiplėtė. Gaisro 
metu sudegė Klebonija, metrikų knygos 
o nuo klebonijos užsidegė kluonas.

Byla dėl priešinimosi uždėti 
pančius

Kauno kalėjimo administracija tei­
sman siunčiamam kaliniui Ad. čereškai 
norėjo uždėti pančius, bet Cereika griež­
tai pasipriešino, nurodydamas, kad pan­
čius dėti kalėjimo administracija gali 
tik plėšikams ar žmogžudžiams1 Kalėji-

Kai iškėlė bylą* Apylinkės teismas už 
tai Cereška nubaudė 3 mėn. kalėjimo, 
bet apygardos teismas nagrinėjo Cereš* 
kos apeliacijos skundą ir ji išteisino.

Aiškina piliečio nušovimą

Šiomis dienomis Seredžiaus polic- 
ninkas Songaila nušovė Seredžiaus ivli. 
Bitbiliskių kaimo gyventoją pi. Damas,.

Prieš tai polieninkas Songaih da­
ręs kratą pas nušautojo Kaimyną Jonylą; 
jieškoję® degtinės bravoro. Kadangi Kra­
tą polieninkas daręs Jonylams nėsanl 
namie, tai Jonyla iškėlęs prieš policniu- 
Ką bylą, Jonylos liudininku buvęs ir 
Damašas. Bet natoliesa miške pulictiio- 
kas Damašką nušovė: Daraaškas miške 
varę* „samagonką“. Dabar ši byla pas 
Kauno I apylinkės tąrdytoją ir aišsiaa- 
ma Damnšo nušovimą aplinkybes ir ar 
t iaėtai policininkas jį nušovė. Reikalą 
teismo organai nustatys.

Ugnis sunaikino Luokės miestelį

Rugsėjo 11 dienos naktį Luokės 
miestely (Telšių apskri’y), iškilo nepap­
rastai“ skaudi nelaime — gaisras. Ugnis 
kilo apie 11 valandą, visiems bemie­
gant. Ligi susivokta, kas dedasi, j Ui 
skendo liepsnose keliolika namų. Pani­
kos apimti, pabudę žmonės geibėjoj 
nuo ugnies iššokdami pro langus vie­
nuose bikiniuose. Tėvai jieškojo vaiky, 
vaikai tėvų, Gaisras plėtėsi visu smar­
kumu ir namai liepsnojo net trijose 
gatvėse. Miestelis pavirto liepsnojnuėia 
milžinišku laužu. A'-afgavę žmonis 
pradėjo ge bėti turtą, viską mesdan i į 
gatves, ločiau veltui. Ugnis sunaikino 
daiktus ir gatvėje. Kovoti su ugnim ne­
buvo jokios galimybės, nes miestelio 
šaliniai buvo ištuštinti per keliolika 
minučių. Dabar Luokės vaizdas yra la­
bai liūdnas. Tik 10 namų liko gaisro 
nepaliestų. Daugiau Kaip 100 šeimų ne* 
teko pastogės^ ir turto. Miestėjio vieto­
je riogso tik degėsiai. Nu kentėju siemS 
nuo gaisro šelpti tuojau sudarytas ko‘ 
m i tetas. Lietuvos valdžia nukentėjusiems 
tuojau suteikė pašalpą.

Retas reiškinys

Ūkininko V. Narbuto gyv. Didvê> 
jų kaime, Viduklės vąše, sode įvyksta 
įdomus reiškinys1, vienos obelies dvi ju­
kos žydi, o likusios dvi yra su obuoliais.

Sušaudyti žiaurūs plėšikai

KAUNAS.— Pries kiek laiko ka­
riuomenės teismas buvo nuteisęs miities 
bausme žiaurius plėšikus ir žmonių ŽUį 
dikus Skaniną ir Stankevičių Nuteistieji 
buvo padavę kasacij<>s skundą vyriau­
siam tribunolui, kuiís skundą etinotê.

Mirties bausmė jau įvykdyta.
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Lietuviai vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo deganti!• 
kūmą ir sutaupy ti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės į Stasio Šliktos ’ 
siuvykla.Tai vienintelė, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą. i 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumams !

Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. Prieš Luz stotį.

Katalikė susituokė civiliai su žydu

ti-;- Šiomis dienomis viena katalikė ir 
dagi veikli ateitininkė pabėgo iš T ak- 
Jiškių miestelio Rygon ir tenai susituoki 
su žydu civiliu būdu.

„Liet. Aidas Brazilijoj“ iki galo 
metų kaštuoja 4$. Nevėluokite at­
naujinti pr e n umeratą.

MOTERIŠKU RUBU 
Siuvėja

V. Bacevičienė

Priima visokius moteįiškų rūbų 
užsakymus, kaip suknelės, bliuzės, 
paltai ir tt. iš įvairiausios medžią 
gos. Darbus atliekamas pagal nau­
jausių madų modelių garantuotai 

ir pigiai
Adresas:

Rua Campineiro» 62- Moòca 
(Einant is rua da Mouca 
j Belém kapines pirmas 

skersgatvis - ruu 
Tobias Barreio)
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Bdantu gydytoja
JOSÉ LEVKOVICH

R. SiWu Pinte, 264 (ant. 46)B. Ret. 
B Atsižvelgdamas j šuoru laiką, 
Betarė sumažinti kainas už dan- 
tų gydymą ant pusės kainos, kaip 

jsptM: ištrauktiidant'įbe skaus­
mo 5SOOO; plomba cidabro 
Burceleno fi$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 4OSOOO. 
I K ulbama lietuviškai, jūsiškai 
Ir lenkiškai.

f ADVOKATAS
[Dr. Carlos Monteiro Brizolla
Paruošia Brazilijos pilietybes po-
I pieras, veda kriminalines ir 

komercines bylas,
| Raitiné Rua São Bento 49, 

; * 4 aukšt. salės 332-334. į

k H. S. MINDLIN
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

[Priėmimo vai. nuo 2 iki 5 vai-

LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

—”' SoBCMOM «oVwíMCyM NoWMaSOW RcaotM

B â STARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, veneriniu ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 8 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salė?, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 2õ do Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malsnu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO ŠT- — 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gilzų — 6SOOO

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera Paris» 1OO knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

I MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS 
(Nugarakaulio smegenų kraują slapu uu ir išmatų) 

Tikras ir geras.
Dr M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Priėmime» valandos nuo 9-11 ir nuo 3*(J. Sekmadienj 

10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama 
ir vokiškai.

nuo
lenkiškiu

LIETUVIŠKA VAISTINE -

José Paulino”
RUA JOSĖPA'JLINO, 109 Feleph. 5-6307 

:(BOM KETIRO)
Visokių vtiistų, perfnmerijos daiktų, perrysimo medžiuga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius D. RUMMEL

Diplomnotas Kozaniaus universiteto/, .

n

Jaei, jiu 
i ų. Paul- 
geibėjoj 

igus vie- 
o veikų, 
su sm»r- 
t trijose 
sn o jaučio 

žmonės
sėdim I | į 
unuikiuo

Telefonas 4-5515

ÁR. Barão de Itapetininga, 1O 
| 5 aukštas. - Salė 512 

I Buto telefonas: 4-0854

Pranešimas Visuomenei

MIGUEL OCOUGNE 
flua 15 de nouembra, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius d<k a mentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carieira de jdentidude L kitus 

dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

I
Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos u ui ,’ersi te t o)

su uidele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vsne inių, vidujiniu! ir psichinių ligų specialistas 
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo Ir 

priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
vai.
gyvenamoji viela
Telef. 4-0316 - S. PAULO

išmatų ištyrimas. Ligonius 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 

Konsultorija ir 
Rua Ypiranga,15, app. 4 -

i

£
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-imu ne* 
o vieto* 
ėjusiems 
tu 8 ko*: 
ėjusiems..

|FOTOGWAFAS I® 
KAUNO,

GILUC
savo menišku darbu da- 

ro moderniška? visokių rūšitj fo- 
Itografijns iš geriausios užaien - 
luės medžiagos papiginta kainu.

Be to, euru piečiams daroma 
f nuolaida.
r Adresus: Rua Jose Paulino, 118

Didvė* 
įvyksią 
dvi ji- 

buoliaifc.

kai

Bem Retiro.
▼ ▼ ▼ vv ▼ ▼ v vrr

Pribuvėja
(AKUŠERE)

i ko ka- 
miitiee 

iių žu- 
įteigtieji 
vyriau* 
□otė.
••

žydu
lalikė ir 

T ak- 
aitnukt

Marietta Passerini
Priėmimo valandos:

nuo 8 v, ryto iki 4 vai. p. p ir
nuo 7 vai. vak. iki 9 vai. vak.

Rua Silva Pinto 259
Tel: 5-3584

B o m Retiro

i galo 
:e at-

„L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
L2$. Pinigus dusti įvertintam laiš­
ke adresu ,,L. A. B.“ R. da *M<*. 
oca, 424.

bų 
ės, 
įš­
a­
li

MEDICINOS FELČERIS

Is, G a r I o
Rusų Medičio* s klasinės 

Mokyklos su didele 25 metų pra 
klika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
ri naujų, s-rj minkštai pagydo lai 
kotarpiu 3*5 savaičių, sifili* ūko 
lai 914 ir tt. Vidujinių, mažakrau­
jystės ir kitų ligų.

Priimamos valandos*.
Ant Villa Zelins,]gatvė 14-A, na­
mas N. 9 nuo 9 vi'l. ryto iki 

1 vai p. p.
ir kiekvieną šventndienj 

Priėmimo valandos ant Rua 
Anhaia, 100 (Bom Retyro) nuo 
3 vai. po piet iki 8 vai. vak.

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis I

R. da Mooca. 424 - S. PAULO

portugalų, rusų, vo­
ir kt. kalbomis

Lietuvių, 
kiečių

ATLIEKA VISOKIUS SPAU­
DOS DARBUS

laikraščius, žurnalus,

f AIDO

Spausdina
knygas, draugijoms įstatus, nario 
bilietus, vizitines ir komercines 
korteles, atspausdina laiškam po­
pierius ir vokus, atvirutes, ka­
lendorius, vestuvėms ir baliam? 
pakvietimus, įvairiems gėrimams 
rotulus atsišaukimų lapukui ir k t.

Kreipkitės j

Aido 
Spaustuve

Vokiečių fotografijų 
įstaiga

„BEBITAMDO“
jrteigta 1890 metais
Atlieka j vairius darbus :į 

fotografijų srity. Specialybė j? 
padidinime, o taip pat su L 
dažais. a

Darbas greitas, sąžinių- •> 
gas ir pigus. Vyksta j na- :> 
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas. •?
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 :
(senas nr. 103) S. PAULO n

Telephone 4-5576 j<

Vaistinė
PASSERINI 

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig’os. Patarnaujame ir 

naktį .

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Vf-okiaueios rūšies cigarai, charulai, papirosams dirbti gilzės 

ir kili reik alingi rūkauties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pūkeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420 Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL"
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

! I Salão „POLL A”

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondnlavlmas Mar­
cei ir Permanente su garan. 
tija lo mėnesių 121000. Ma­
nikiūras ir veido masažas- 
Daibas atliekamas greitai ir ge­
mi, pigiau negu kitur*

Rua Jose Paulino, 106 
| APOLONIJA DEGUTIENĖ

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų- Priima: nuo 9-11 v.irnuoS-ę v 

Analizė ligoniams nemokumą
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbamu rušiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKIN 
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės oylos, kontaktai (ipotikoe, žemė? pirkimas 
ir pardnviimiis ir t.t,), skolų išreikalavimai |r visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas.
Telef. 2-1629

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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Vėl lietuvių areštai
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VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
mis liko išspirtas ir turėjo vykti Lietu­
von. Mat į jo vietą pasikviestas 
geras“ Stankūnus. Kamantauskas 
viivo Vilties chorui ir buvo labai 
mas žmogus. Bet atsirado keistus 
menų su pritarimu „iš viršaus1 

...3 čia.. Dėl to

j persikėle — rua Taquary, 24 netuli kam- 
l po rua Mooca, Mokos lajone. Norintieji 

gražiai pasisiūti rūbus prašome 
kreipta j siuvyklą Marijampolę, tik '’ne­
pamirškite nauju, adreso — rua Taquaiy, 
24,

Rio d e Janeiro lietuvių žinai

„zimo- 
vado- 
myii- 

as- 
----- , , , ----- __ r  „_w --------- émê jį 

sntavalą keletą jų vėi ir išėdė is čia.. Dėl to viltieiiai labui 
j vieną Joną Žylą. nepatenkinti, žada vyti taip pat ir Stan- 

' ~ . ’ , mat, buvo ausip-
_ ------ ]g žmogus, gerai išauklėtas
ir su visais grąžiai sugyveno ir tokį 
Žmogų pakeitė iš Lietuvos atbėgęs 
Stankūnas, kuris jau vieną syki buvo 
Brazilijoj ir sueipaakudinęs turėjo bėgti. 
Stankūnus vos tik atvyko i S. Paulo, 
apšmeižė ne tik Kamantauską, bet ir 
pažangiąją lietuvių kolonijos dalį. Kai-r • . -7
po toks ^zimogoras“ yra nekenčiamas. |tikimą dar labiau pagilino. 
Viltiečiai jo taip gi ilgai nekęs

V i 11 i e t i s ,

Pereitą savaitę nnt Viliu Anacta- 
cio vêl jvyi<o lietuvių areštui. Prieš ke­
lia savaitės tie patutys lietuviai buvo 
areštuoti už „Komunizmą“, bet 
paleisti, o pereitą g 
suareštavo, tarp jų 5 
kuris Bom Retire turi krautuvę ir užsi- kūną. Kamentnuskaa, 
ima bizniu. Policija areštuotus gązdino, ratęs ir ramu 
kad bus išvežti j Lietuvą, Kelis jų jau’’** 011 wínoie «• 
paleido.

Gaila, kad vietos policija nežino 
lietuvių kolonijų tarpusavio sąntykių, 
jei žinotų, tai matytų, kad komunistų 
lietuvių tarpe kaip ir nėr:', juos padaro 
mūsų „patriotai“. Del to lietuvių tarpe 
įvyksta ir areštai už,, komunizmą“. Skau­
du, kad pas mus tai darosi, bet tai fak­
tas.

Dmg vajuj yra lietuvių socialistų 
būrelis, kurie priklauso Urugvajaus socia­
listų partijai. Lietuviai socialistai leidžia 
savo laikraštį „Naująją Bangą", kuri yra 
skaitoma taip pat ir Brazilijoj. Bet pas­
kutiniu laiku lietuvių socialistų tarpe pra­
sidėjo tarpusavio nesutikimai. Kaikurie 
jų išstojo iš lietuvių skyriaus, kaip Pr. 
Vikonis, B. Gumbaragis. Pastarasis net 

Į pradėjo Jeisti naują pažangų laikraštėlį 
< „Išvakares“, o tas tarp buvusių draugų 
, 11 -. J ’ ' . = • Prasidėjo
į tarp bangječių, išvakariečių ir pavienių,

Konsulo Mačiulio ir kun. Suginto 
santykiai

| Rio de Janeiro lietuvių Hfl 
vimą, kad butų įsteigtas laikiusio 
Aido Br.” pardavimas Riodek 
mieste, redakcija pasisrūpino tuodtl 
ir jau kiekvienas čia gyvenantis li«| 
galês nusipirkti (IL. Aidą Br.” util 
de Catumby nr. 4. Prano Dd| 
„Sorveterijpj". Ir ant Lapa Memš| 
gatvės Kampo.

Daug kartu teko skaityti lakrašty- 
je „Lietuvis“, kad „panelė“ Zose Maka- 
veckaitė priklauso tautiškom organizaci­
jom, kad ji yra Motcų Sąjungos valdy­
boje ir kad toji „panele“ yra labai vei­
kli ir kad l'b.ii gerai moku vesti flirtą 
su kavalieriais.
Viekas tas gal tie-a, bet „panelė1 
nėra panelė, o dviejų vaikų 
piieš porą metų pabėgo 
nuo savo vyro Jono Leito be jo 
ir čia savą persta to panele. Jos 
tarnauja kariuomenėj 2-am pulke 
žmonos pabėgimo labai 
žiasi.

Kad vyrui geriau ją gerbtų aš pa­
rašysiu jos tikrą pavardę, ji vadinasi Zo­
sė Leitienė, gyvena Villa Aoastacio 
jone,

Zosė 
motina. Ji 

Lietuvos 
žinios 
vyras 
ir dėl 
grau-

Draugas.

Kamantauską išspyrė

ra-

Tarp konsulo Mačiulio ir kun. ;Su- 
ginto sąntykiai vėl pradėjo ašlrėti, ma­
tyt, tarp jų dviejų eina smarkios varžy­
tinės dėl statymo bažnyčios. Mat Mačiu­
lis n<i*i, kad bažnyčios statymas būtų 
atiduotas jo ,,kūmui“ Vagneriu], o kun. 
Sugintas nenori. Dėl to jie pradeda vie­
nas prieš kitą šiauštis. Mačiulis, karšin­
damas kun. Sugintui, nekviet ėjo į 21 
spalių ceremonijdS — pašventinti ,,lietu­
vių sąjungos“ namo pamatų, o pasik­
vietė kunigą JenKą.

Tokiku Mačiulio elgesiu paeipyk- 
tino kaikurie lietuviai ir žada skųsti Ma­
čiulį vyresnybei Kaikurie arėinU stovin­
tieji asmenys prie Mačiulio ir kun. Su­
ginto sako, kad tos intrygos gali baigtis 
labai juokingai. Kaip tas bus, pama­
tysima.

Arčiau Stovintis.

Persikėlė siuvykla Marijampole

Nesenai Iš Lietuvos atvykęs vargo 
mninkus Kamantauskas, šiomiš dieno-

Lietuviška siuvykh „Marijampole“ 
kuri buvo ant rua Bresser 290, Ldabar

® ®
Dr R. Woiski

MEDIKAS
Consultoria ir gyvenamoji vieta ant Rua Jose Paulino, 109, sobr. 
Virš liatuviskog vaistinės. Telefona-: 5-5111. Priėmimo valandos nuo 

8 iki |0 ir nuo 16 iki 18.

Taip pat priima ligonius ir ant Rua Senador Paulo Egidio, 15, - 
salės -- 112 ir 115 kampas rua José Bonifacio, Priėmimo valandos 

I iki 16, Telefonas 2-7800. Diatermia (trumpos bangos) 
Ultra Violetiniai ir Intra-raudoni spinduliai

SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­

kymus ir darbą atlieku pagal naujausius mados 
modelius (Figurinos).

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės adresas: 
Rua Duque de Caxias. 37. Sekmadieniais ir 
vak. galima kreiptis - rua dos Italianos 33 (Bom Retiro)

L1ETŪT1SKAS RESTOHANAS
S0BVETER1JA

Jono Funkos
Geriausi gėrimai, užkandžiai, servetė tik Lietuviškame Restorane 

de Janeiro ir alvykudems is São Paulo lietuviams gedausią 
užeiga. Naujai atvykę į Rio lietuviai, neužmirškite 

užeiti j lietuvišką restoraną, kur gausite 
netik išgerti ir užkasti, bet 

ir laiką ramiai praleisti
Taip pat galėsite gauti informacijų apie vietos gyvenimą

Rua Maris e Barros, 182 — RIO DE JANEIRO

Rusų vaistinėj — av. Paea Bi 
Luz stoties kiockoj,
Rua Jose Paulino ir Gonto JĮ 

hàes gatvių kampo kioskoj,
Lietuviškoj vaistinėj —* rua j 

Paulino, 109.
Krautuvėj „Vilnius“ r.. Pratesi
Krautuvėj ,Kaunas1 — 

Cintra, 32,
Ant Villa Anastacio 

Įima gauti „L. Aidas Br.” 
Lietuviškoj krautuvėj. 1 ■

Krautuvėj nut Sant' Anna rus 1 
It įtarios da Patria, 54, 

Santos mieste prie
kioskoje.

Prie Centralinio 
kampo kioskose ir pas

S«i

riEi

giutt

roa Ctn

d« Mr

Dėl
Urugvajuje pažangių lietuvių skai­

čius nėra perdaug didelis, nes ten lietuvių 
ir taip ne labai daug, bet kaip prasidėjo 
tarp jų intrigos ir nesutikimai, tai pažan­
gių lietuvių frontas irgi ims silpnėti. So­
cialistai turėtų, rodos, tai suprasti ir to 
vengti. Kiekvienas draugų nesusiprati­
mas turi būt likviduojamas savų tarpe, I 
kad nenukentėtų nuo to visas socialistinis 
ir pažangus lietuvių veikimas. Pažangią1 
ir socialistinę lietuvių visuomenę reikia ce- 
montuoti, o ne skaldyti. Tą draugai uru­
gvajiečiai turėtų suprasti ir užbaigti tar. 
pusavio nesantaiką.

Bendruose visuomenės reikaluose 
daugiau vienybės ir solidarumo, jei no- ' 
rime sudaryti stiprias pozicijai prieš lie­
tuvišką klerikalizmą ir fašizmą mūsų r —\ U”'tarpe. ų Largo da Sê prie, bondês VI1U Prudent»

Socialistas. >’stoiira<>

pašto durų 1 
išnešiotojais 

vienam miesto rajone ir priemiesciooą 
kaip Mooca, Belėm, Villa tíêlla, W 
Anastacio, Lapa, Villa Zelina, Villa Al' 
pina ir kitur.

Lietu v. Krautuvėj — ru 1 VoluaU 
riõs da Patria, 59,

«L. Aidą B r.» galima gauti aBl

S 
ienom 

kautoji 
nočev 
pėl įvy 
)anovc 

nelaimi 
[ienas 
yisua t 
aimgs, 
Jnką 
įžnink 
ėevą n 

eta m 
ar žl

Jūsų Patogumui
Pasų, metrikų ir kitų dokumentų

Pasto Dėžutė

R

I» • ’ Visliu III C ilių

vertimai is lietuvių ir kilų kalbu 
į portugalų kalbą — Paruošiame' 
pilietybės dokumentus, Carteiras de 
Identidade, Chamadas. — Rušeme 
laiškus, kontraktus, prašymus, pa­
reiškimus, kopijas, ir kt.

Reikalui esant, kreipkitės 
ua da Mooca, 424 — S. PAULO

J. Bfiršcevičius, K. Avižius, J»B'’ 
, risovas, J. Norkus, M. i Prelganskn*> Br 
,GaleCKas V. Guigų, K. Jaknn, B* 0°^ 

č>~, J. Stankevičius, P. Sasnauskas, »• 
, Geduška, "S. Vaitukaitis, J B'ranaUSKiA 
I V. Urbonytė, M. Miškinis, J. Sadauskai' 
J. A'kočius, J. šimkaitis, P. Gudaiti0»L 
Miškinis, 82.

pietų I 
aivyn< 
1 rišti 
ii buv 
kims, 
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tiskuol 
patį si 

uoli 
knot i.1

i Reikalingas
Siavyklon Vilnius, rua da Moòca 
561 reikalingas geras darbininkai 

— siuvėjas dėl žiponu 
_______siuvimo.

i Visi skaito vienintelį darj)® 
žmonių laikrašti „L. Aidą Br.“ Nr 
lik ir Tamsta be šio laikraščio.

„Liet. Aidas Brazilijoj“ iki g®'® 
metu kaštuoja 2$. Nevėluokite at’ 
naujinti pr e n umeratą.

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
ėpecialistaa. Gonoreia - Sifilis.

■ ■■j Gydymas kalnų saule _
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as aukšta-?
Tel. 4-1705.

Siuvykla Vilnius
KAZIMEKO ROTKADSItO

Diplomuoto Siaurinėj Amerikoj
Padarome visokį darba be bandimų

Didelis pasirinkimas vilnonių medžiagų 
vietinių ir užsieninių. — Moderniš­

kiausių kirpimų nurodymai 
Elegantiškumas ir 

niados vyrams.
da Moòca N r. 561

São Paulo.
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